

Алтай подо мною

01 СТР

Все были так уверены в безальтернативности выборов, что ради сохранения демократичности Сурикову пришлось даже выдвинуть в кандидаты на пост главы края своего собственного подчиненного — заместителя главы департамента краевой администрации Владимира Никулина. Когда в начале января Михаил Евдокимов заявил о своих претензиях на пост губернатора, краевое руководство восприняло это как возможность разнообразить скучный избирательный процесс. «Участие Евдокимова вернет к выборам интерес», — говорил пресс-секретарь Сурикова Андрей Ляпунов. Евдокимов, видимо, понял, какую ему отведет роль, и временно удалился. Через месяц он вернулся, заручившись мощной поддержкой энергетиков федерального масштаба. По словам источника **Газеты** в краевой администрации, команда Сурикова просто не ожидала такого подвоха и оказалась не готова к привезенным из Москвы пиар-технологиям. Игра в поддавки закончилась. Александр Суриков в первом туре победил Михаила Евдокимова, набрав 47,46% против 39,46% у своего противника. Поэтому результаты второго тура удивили многих — с опережением в 3,67% голосов победил артист. Однако, по мнению Михаила Гундарина, руководителя Центра социальных технологий (Барнаул), «победу Евдокимову облег-

чила работа команды Сурикова, допустившая ряд ошибок». В частности, последней каплей стали размещенные по всему городу красно-черные щиты с надписью «Останови вторжение! Московские олигархи хотят захватить Алтай». Население края, считает политолог, подумало примерно так: «Быть может, они и нам денег дадут? В Москве хорошо живется». Михаил Гундарин заявил **Газете**, что за Евдокимовым, по его сведениям, стояла «сборная команда», представляющая собой энергетический пул во главе с МДМ и РАО «ЕЭС», к которым присоединились также кемеровские угольщики. Они и провели Михаила Евдокимова на пост главы Алтайского края. Вероятно, энергетическому бизнесу, имеющему интересы в регионе, не пришлось по вкусу энергетическая стратегия развития края до 2010 года, которую Суриков ставил во главу угла. В январе губернатор говорил **Газете**: «Стратегия — тот сценарий, использование которого даст увеличение доходов и продолжительности жизни населения». В отличие от экс-губернатора у Евдокимова внятной программы развития края нет. Общие слова о «защите обиженных» программой не назовешь. Быть может, поэтому уже со дня выборов навсегда затая «Аншлага» в Барнауле не видно. Говорят, что он отдыхает в родном селе Верх-Обское. В любом случае решать судьбу региона придется не ему, а тем, кто стоял за его спиной.

газета

из программы Михаила Евдокимова — три года на выход из кризиса

Перед своим избранием на пост губернатора края Михаил Евдокимов обещал «вывести экономику Алтая из затяжного кризиса», «защищать обиженных, поддерживать нуждающихся, справедливо распределять поддержку и карать тех, кто наносит вред обществу». Артист также планировал «прекратить разграбление региона, вернуть ему промышленную мощь и восстановить сильную сельскую хозяйство». Полного выхода из кризиса он намерен добиться за 36 месяцев. Для этого необходимо «провести масштабную ревизию», «разработать затем стратегию и тактику переман, построить новую систему управления и активно взаимодействовать с предпринимателями края».

мнение

«Новенького и веселенького»

Вслед за Михаилом Евдокимовым во власть могут пойти и другие артисты. По мнению главы департамента региональных исследований Центра политических технологий Ростислава Туровского, они, как и Евдокимов, будут выполнять только представительские функции. А реально управлять регионами будут те, кто привел артистов к власти. О том, почему даже поддержка «Единой России» не помогла алтайскому губернатору Александру Сурикову победить юмориста, Ростислав Туровский рассказал в интервью корреспонденту **Газеты** Алексею Редичкину.

Губернатором Алтайского края стал артист разговорного жанра Михаил Евдокимов. А на самом деле это чья победа? Выборы в Алтайском крае федеральному центру были неинтересны. Но зато интересным отдельным финансово-промышленным группам. Они и сразились друг с другом.

А кто именно?

Я бы их определил как «угольщики» и «энергетики». В ближайшее время, когда будут решаться вопросы, связанные с поставками угля в Алтайский край, станет понятно, кому была выгодна победа Евдокимова. После этого уже можно будет говорить в точности об определенных компаниях. А что касается энергетиков, то имеются сведения, что против губернатора Сурикова выступал Анатолий Чубайс и все руководство РАО «ЕЭС России».

Поддержка «Единой России» бывшего губернатора не спасла?

Позиция «Единой России» еще не означает, что ведущие политико-экономические кланы, которые, как правило, и определяют расста-

новку сил на выборах, следуют этой позиции. Тем более что «Единая Россия» не является партией в подлинном смысле этого слова. Поэтому принимаемые на федеральном уровне партии решения могут не исполняться региональными организациями.

Победил юморист. Повеселимся теперь?

Я думаю, что веселить народ Евдокимов по-прежнему умеет. Что касается его губернаторских функций, разумеется, они будут сугубо представительскими. И я полагаю, что он это здраво понимает. Реально Евдокимов будет зависеть от тех, кто привел его к власти.

А в чем он будет зависить?

В принятии решений. Скажем, что касается экономических предпочтений, естественно, что Евдокимов будет выстраивать их политику в зависимости от позиции своих спонсоров.

Что изменится в крае с губернатором Евдокимовым?

Я не думаю, что Алтайский край начнет бурно развиваться. Регион объективно не богатый, и делить там по большому счету нечего.

Просто произойдет передел сфер влияния в политике и экономике. Без особого влияния на судьбы населения, которое решило вручить свой мандат доверия и свои судьбы обязательному артисту.

Алтайские выборы показали, что артист может победить опытного политика, который правил краем не один год. В чем причина?

Мы имеем определенный кризис в электральных процессах, когда народ стал уставать от поколения «крепких хозяйственников». Электорату захотелось чего-нибудь новенького и веселенького.

Американцы выбрали губернатором Калифорнии «терминатора» Шварценеггера, филиппинцы сделали президентом артиста Жозефа Эстраду. Может, у нас теперь и другие артисты пойдут во власть?

Эта тенденция может продолжиться, потому что по большому счету народу голосовать уже не за кого. Так что походы артистов в политику могут участиться. Конечно, «засилья» артистов в политике не будет.

Думаете, артистов все же будет меньше, чем генералов?

Генералов действительно много. Братья Лебеди, Шаманов, теперь Георгий Шпак. Особых успехов они не добились, и через некоторое время результаты их действий оцениваются избирателями скорее негативно. Я думаю, когда станет ясно, что артист-губернатор ничуть не лучше генерала-губернатора, то и этот интерес начнет спадать.

а кто же будет народ смешить?

сатирики о победе Михаила Евдокимова

Владимир Винокур: «Миша может уехать к себе домой и месяцами жить там»
«Этого следовало ожидать. Одно дело, когда чиновники соревнуются — Кремль может сыграть роль, повлияв на избирателя. А в данном случае мы видим, что победила народная любовь. Я бы не смог добиться того же, потому что нужно быть созданным для этого. Я тоже очень люблю свою Курскую губернию, но Миша может уехать к себе домой и месяцами жить там. А я пока не готов, поработаю еще некоторое время в своем жанре. Сатиру тоже нельзя оголять. Все уйдем — вот Миша теперь станет серьезным, — а кто же будет смешить народ?»

Аркадий Инин: «Миша шел как экономист и чувствует в себе силы необъятные»
«Мне бы не хотелось последовать Мишиному примеру. Я этого не умею. А Миша имеет экономическое образование. Он же шел не как артист, а как экономист, поэтому он, видимо, чувствует в себе силы необъятные. И вообще он такой человек, по-моему, который со всем может справиться. И я ему желаю удачи».

Клара Новикова: «Он выражает идеи народа»
«Я однозначно не сумела бы. Мне бы успеть дома поруководить чем-нибудь. Я себя так глобально не мыслю. Каждый человек

рассчитывает на свои силы. Если он приходит к такой идее, значит, он на что-то рассчитывает. Мне рассчитывать не на что. Каждый человек совершает в своей жизни поступок. И это поступок. Но поступок, накладывающий на Мишу большую ответственность — не за близких людей или за город, а за большой край, причем край, не очень хорошо живущий. Это доверие публики, которая считает, что Миша — это совесть. То, что он делал на сцене, — выражение того же народа. Он из тех мест, из народа, и, конечно, он выражает идеи народа. И поэтому ему доверили. Надо пожелать сил, здоровья и приобрести умение. Но я так понимаю, что у Миши есть экономическое образование и как человек, родившийся на земле, он что-то понимает про нее. А я человек городской и сорняк от злака не отличу».

Илья Олейников, программа «Городок»: «Мне кажется, что разум поважнее»
«Могу сказать одно: на Алтае культура победила разум. Хорошо ли это? Мне все-таки кажется, что разум поважнее. Хорошо, когда оба эти качества идут в тандеме. Но когда культура превалирует (если это, конечно, можно называть культурой) — это ужасно. Думаю, что алтайцы теперь смеяться будут в два раза чаще, но уже над собой, а не над Мишей».

То, что актеры занимают такие серьезные должности, аномально. Актер — он и есть актер. Евдокимов будет не столько губернаторствовать, сколько лицедействовать, потому что это заложено в актерской природе. И потом — он не Рейган. Рейган — это исключение, подтверждающее то правило, о котором я говорю. Миша был очень хороший актер, а теперь будет ужасающий губернатор. Хотя пути Господни неисповедимы, но думаю, что в данном случае чуда не будет».



Фотограф: Александр Геннадиев



колонка
Игоря
Иртеньева

оставив вечную Регину

Он торговал лицом навывнос,
Был рад любой ему канал,
Но про его серьезный бизнес
Широкий зритель мало знал.

И пусть прикидывался шлангом
И мордой красной всех смешил,
Но все же завязал с «Аншлагом»
И дальше двинуться решил,

Оставив вечную Регину
С бродячим цирком м...
Шутить с экрана про вагину
Вплоть до скончания веков.

Из света в тень перелетая,
Но всех до чертиков смеша,
Стал губернатором Алтая,
Простая русская душа.

И нужен, как ежу ангина,
Ему эстрадный этот мир,
Что Евдокимову Регина,
Коль Рейган там ориентир.